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ЕМПАТІЯ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ МІЖОСОБИСТІСНИХ 

ВІДНОСИН 

Пшенична Ліна, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник: Савуляк В.О., старший викладач 

 

Для людини як частини соціуму однією з визначальних потреб її 

життєдіяльності завжди була і залишається потреба у спілкуванні з 

іншими. Саме у спілкуванні людина відчуває себе потрібною та 

соціально вагомою. Від здатності налагоджувати зв’язок з іншими 

людьми та створювати приємні умови спілкування для опонента 

залежить соціальна успішність особистості. 
Метою нашого дослідження було вивчення ґендерних 

особливостей емпатії як чинника розвитку міжособистісних відносин. 

Важливе значення у формуванні міжособистісних стосунків мають 

конкретні умови, в яких люди спілкуються [3]. Передусім, це пов'язано: 

- з видами спільної діяльності, в ході якої встановлюються 

міжперсональні контакти (навчання, робота, відпочинок),  

-з ситуацією (звичайна або екстремальна),  

- з етнічним середовищем (моно- або поліетнічна), 

-  з матеріальними ресурсами тощо. 

Загальновідомо, що міжособистісні стосунки швидко 

розвиваються, тобто проходять усі етапи аж до довірчого, в певних 
місцях, наприклад, в лікарні, потягу тощо. Це явище, обумовлене 

сильною залежністю від зовнішніх чинників, короткочасною спільною 

життєдіяльністю і просторовою близькістю. На жаль, порівняльних 

досліджень щодо міжособистісних стосунках в названих умовах 

проводиться не дуже багато. 

Як зазначають Росс Л. та Нисбетт Р., значення тимчасового 

чинника в інтерперсональних стосунках залежить від того, в якому 

конкретному соціокультурному середовищі вони розвиваються. У 

міських умовах в порівнянні з сільською місцевістю досить високий 

темп життя, часта змінюваність місць роботи і проживання, високий 

рівень громадського контролю. У результаті - велика кількість 
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міжособистісних контактів, їх короткочасність і прояв функціонально-

ролевого спілкування. Це призводить до того, що міжособистісні 

стосунки в місті пред'являють більш високі психологічні вимоги до 

партнера. 

Щоб підтримувати тісні зв'язки, що спілкується нерідко 

доводиться розплачуватися втратою особистого часу, психічними 

перевантаженнями, матеріальними ресурсами тощо. 
На ефективність процесу міжособистісного спілкування значною 

мірою впливає здатність людини до розуміння та співпереживання 

іншим. Зазначене поняття відоме у психологічній науці, як «емпатія». На 

перший погляд проста, але водночас дуже важлива психологічна 

здатність особистості, що може відображувати стан та рівень її 

психічного розвитку. 

Проблемі емпатії як соціально та психологічно важливого 

феномену присвячено наукові праці значної кількості зарубіжних 

дослідників та вітчизняних науковців, таких, як: О. Орищенко, 

О. Саннікова, Л. Журавльова [2]. 

На сьогодні проблема дослідження проблеми емпатії та її вплив на 
соціальний розвиток особистості є актуальною та потребує подальшого 

дослідження сучасними психологами та науковцями. 

У психологічній літературі відомими є таке поняття, як тріада 

емпатії. 

Найчастіше ми говоримо про емпатію як про єдину якість. Але 

при найближчому дослідженні цього феномену відкриваються три різні 

види емпатії, кожний з яких є важливий для ефективного спілкування та 

встановлення соціальних зв’язків. Розглянемо ці види емпатії: 

- когнітивна емпатія, полягає у здатності розуміти бачення інших 

людей; 

- емоційна емпатія, що представляє собою здатність відчувати те, 
що відчувають інші люди; 

- емпатійна турбота (участь) – це здатність відчувати те, що інші 

бажають від вас отримати. 

Когнітивна емпатія, наприклад є дуже важливою якістю для 

керівників, що дозволяє отримати кращі результати від підлеглих. 

Емоційна емпатія є важливою, наприклад, для ефективного менторства, 

управління клієнтами і розуміння групової динаміки. Емпатійна турбота, 

яка тісно пов'язана з емоційною емпатією, дає можливість відчувати не 

лише почуття інших людей, але і можливість зрозуміти, що їм потрібно 

від вас. Між трьома формами емпатії існують складні взаємозалежності. 
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Перший рівень – когнітивна емпатія – пов'язаний з розумінням стану 

інших людей без зміни свого стану і є лише процесом. 

Емпатія – це відгук однієї особи на переживання іншої. Одні 

дослідники вважають, що це емоційний процес, інші – емоційний і 

когнітивний процес.  

Розвиток емпатійності і відбувається по-різному залежно від статі 

дитини. З дітьми, залежно від їх статевої приналежності, грають в різні 
ігри, з хлопчиками – це рухливі спортивні ігри, які не сприяють 

розвиткові таких якостей, як чуйність, ніжність, у відмінності від ляльок, 

в які грають дівчатка. З самого дитинства більше жаліють дівчаток, а 

хлопчиків привчають до того, що вони сильні, не повинні плакати, 

показувати свої почуття, що у свою чергу сприяє емоційній закритості в 

майбутньому [1]. 

У нашому світі є закріплені стереотипи поведінки, соціального 

життя, яких повинні дотримуватися чоловіки і жінки, тому, незалежно 

від бажань, іноді особа вимушена грати деяку роль, щоби відповідати 

нормам, правилам поведінки, які визначає соціальна роль в житті, для 

того, щоби бути прийнятою суспільством. Чоловіки у нашому світі 
вимушені намагатися не проявляти своїх емоцій, бути стриманішими і 

закритими, не відгукуватися на емоційність іншого, дотримуючись 

стереотипу про ідеального чоловіка. 

Як свідчать результати експериментальних досліджень в нашій 

країні та за кордоном, симпатія є однією з основних форм прояву емпатії. 

Вона обумовлена принципом подібності певних біосоціальних 

особливостей людей, що спілкуються. Принцип подібності 

представлений в численних роботах Ф. Хайдера, Т. Ньюкома, 

Л. Фестінгера, Ч. Осгуда і П. Танненбаума. 

Як засвідчують результати досліджень, найчастіше міжособистісні 

стосунки ґрунтуються на принципі подібності, а іноді і на принципі 
доповнення. Останній виражається в тому, що, наприклад, при виборі 

товаришів, друзів, майбутнього подружжя люди несвідомо, а іноді і 

усвідомлено, обирають таких осіб, які можуть задовольнити взаємні 

потреби. На основі цього можуть розвиватися позитивні міжособистісні 

стосунки. Вивчаючи матеріали з проблеми емпатії особистості, можна 

зробити висновок що емпатійний відгук легше отримати від особи, з 

якою є високий ступінь близькості та висока частота спілкування з нею. 

Наявність установок може як позитивно, так і негативно впливати на 

емпатійний канал: рівень знижується якщо людина намагається уникати 

особистих розмов, контактів з іншими людьми, переконує себе не 

реагувати на стан іншого, так само наявність в досвіді негативних емоцій 
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підвищує співчуття і викликає бажання допомогти. Отже, емпатія є 

однією з головних умов розвитку ефективних міжособистісних відносин. 
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ВПЛИВ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ НА РОЗВИТОК 

МІЖОСОБИСТІСНИХ СТОСУНКІВ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ 

Радчук Олена, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Литвиненко С. А., доктор педагогічних наук,, професор  

 

Масштабні історичні зміни у суспільному розвитку другої половини ХХ 

століття і на початку ХХІ століття зумовлюють постійні зміни способів 

комунікації людей. З появою і популярністю смартфонів, планшетів, 
комп’ютерів молоді люди все частіше спілкуються через соціальні мережі, а 

тому втрачають живий контакт. У зв’язку із змінами способів 

міжособистісного спілкування, змінюється також його емоційна складова. 

Спілкування стає дедалі опосередковане знаками та символами, а його 

каналом виступають технічні обладнання.  

Сфера досліджень емоційного інтелекту дедалі повніше привертає 

увагу багатьох зарубіжних та вітчизняних учених (Дж. Гілфорд, Г. Гарднер, 

А. Нойбауер, Дж. Майєр, П. Селовей, Є.С. Іванова, Д.В. Люсіна, О.І. 

Власова, Г.В. Юсупова, М.А. Манойлова, І.М. Андрєєва, Є.А. Ушакова та 

ін.).  

Мета публікації: теоретично дослідити психологічні особливості 
впливу емоційного інтелекту на формування міжособистісних стосунків 

студентів. 

Сучасні наукові дослідження засвідчили, що емоційний інтелект є 

причиною асоціальної та просоціальної поведінки, що виявляє істотний 

вплив на міжособистісні стосунки. Розвиток високого рівня емоційного 

інтелекту зумовлений емпатійним відношенням батьків до дітей та 

http://www.info-library.com.ua/books-text-8440.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-8440.html
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